
ČASOPISI I ZBORNICI

VJESNIK MUZEJA POŽEŠKE KOTLINE 4—5, Slav. Požega 1986, 219

Izlazi povremeno zbog nedostatka sredstava. Prvi broj tiskan je 1962, a drugi 
1963. nastajanjem Muzeja Požeške kotline i Historijskog arhiva u Slav. Požegi. 
Nakon četrnaest godina mirovanja Muzej Požeške kotline tiska samostalno 1977. 
svoj prvi broj, a zatim 1979. dvobroj 2—3.

Dvobroj 4—5 posvečen je trima godišnjicama: 6(Lgodišnjici Muzeja Požeške 
kotline, 100-godišnjici rodenja slikara Miroslava Kraljeviča i 40-godišnjici pobjede 
nad fašizmom.

Donosi priloge iz znanosti i umjetnosti: arheologije (1), povijesti i pomočnih 
povij osnih znanosti (6), etnografije (2), muzeologije (1) i povijesti umjetnosti (3) 
te na kraju Izvještaj o radu Muzeja Požeške kotline (1979—1986). Šest tabli crte- 
ža i 24 fotografije dopunjuju tekstove.

Prva dva članka donose nova saznanja o lokalitetu Rudina — opatiji Sv. Mi- 
hajla, poznatoj po romaničkoj plastici. Tome treba dodati intenziviranje arheološ
kih istraživanja potkraj 1986. godine u kojima su pronađene četiri reljefne glave.

Dubravka Sokač-štimac, Prvi rezultati arheoloških iskapanja na Rudini 
u Požeškoj kotlini (5—32), precizno određuju smještaj lokali tet a i njegovo stanje 
prije iskapanja. Vršena su iskapanja 1980. i 1981. godine i u rovovima A i В otkri- 
veni su broj ni materij alni ostaci, kao što su ulomci keramike, raznobojnih fresaka, 
kosti, željezni predmeti, rimske cigle, obradeno kamenje i dr. Otkriven je temelj 
jednobrodne crkve s apsidom i dva kontrafora unutar crkvc, koja je smještena is- 
tok-zapad (dužina 9,10 m, širina 5,90 m).

Unutar crkve nadeni su ulomci fresaka. Utvrduje karakteristiku ukopá i ana
lizira pronadeni materij al u grobovima u crkvi i izvan crkve. Autorica na temelju 
iskapanja i ukupnih saznanja upustila se u vrlo delikatno pitanje datiranja objekta 
služeči se analogij om. Utvrdila je da prema materi jalu od ko j ega je gradena i na- 
lazima u grobovima crkva datira od 12. do 15. stolječa; po temeljima i zidovima 
(sličan oblik ima crkva Sv. Jur j a u Splitu) 8. do 9. stolječa; tipološki crkvu na 
Rudini veže uz crkvu u Ratcu kod Ko tora koja se datira u 9. do 11. stolječa. Pre
ma materijalu pretpostavija da je u bližini Rudine bio i neki antički objekt.

Autorica ,na temelju iskapanja u okolici otkrivene crkve, gdje je pronadeno 
obilje materi j ala, pretpos tavi j a da se tu nalazi veča gradevina (možda velika bazi
lika). Na to je posebno upučuje otkopani zid u dužini od 26 metara. Osim toga u 
mnogobrojnim sondama i rovovima otkriven je značajan materijal, koji pomno 
obraduje. To nas upučuje na saznanje da se radi o velikom i važnom arheološkom 
kompleksu, koji bi trebalo sistematski ist raži vati, jer niti jedan iskop nije bez na- 
laza. Rad je dokumentiran sa šest tabli crteža pronadenog materij ala i četiri fo
tografije. Istraživanja su nastavljena u 1987. i 1988. i dala su nove značajne re
zultate.

Nada Klaič, Ecclesia seu monasterium sancti Michaelis de Rudina (33—59), 
pridružuje sc istraživanju srednjovjekovne hrvatske povijesti u Požeškoj kotlini. 
Clanak možemo podi j eliti u dva dijela. U prvome dijelu kriitički se osvrče na do- 
sadašnju literaturu i istraživanja o Rudini. Analizira radové Dure S z ab a, Tri 
benediktinske opatije u županiji požeškoj (Sv. Jelene u Podborju, Bijeia i Rudina) 
te historijsko-geografsku raspravu »Lijesnica« i zamjera mu da nije uvažio Kuku- 
Ijcvičeva saznanja. Posebno se kritički osvrče na raspravu Jur ja Čuka, Požeško
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plemstvo i požeška županija od prvih sačuvanih imena do polovice 14. s tol ječa te 
kaže »... da je Čukov tekst toliko nes reden i smušen da je pos ve neupotrebljiv«, 
upozornivši da mimoilazi i ono sto je J. Kempf napisao 1910. godine. Upozorava i na 
rad A. Mohorovičića, Problemi razvoja romaničke arhitekture na tlu Hrvat- 
ske razmatran s osvrtom na ruševine kompleksa Rudine u Slavoniji, ističuči au
torovo nedostatno poznavanje ni duha vremena, ni slavonskog društva ni života 
u Slavoniji. Zatim analizira raspravu A. Horvat, Rudina u Požeškoj kotlini ključ
ni problem romanike u Slavoniji, i zamjera za tvrdnju da je rudinska opatija bila 
benediktinska. Ističe da nije dovoljno uvažila mišljenje S. Pavičiča, koji smatra 
Boričevce osnivačima Rudine. Zamjerkc ima i na radové Ivana Mirnika, Zori- 
slava Horvata, Ivice Degmedžič, Lelje Dobronič idr. Međutim, ar
heološka istraživanja Dubravke Sokac-Štimac ističe korisnim i smatra da 
če ona dati »...prave prve osnove za daljnja stvarna razmišljanja o rudinskom 
kompleksu«.

U drugom dijelu članka Klaička gleda na Rudinu isključivo s historiografskog 
stajališta i postavlja, kao naj preči zada tak, utvrdivanje sigurnih his torij skih či- 
njenica. Zatim, postavlja če tiri pitanja na ko j a daje odgovore. Što svjedoče izvori 
o rudinskoj opatiji? Tko su patroni opatije? Tko je mogao biti osnivač rudinske 
opatije? Kakav je odnos Borica prema templarima? Time otvara nova saznanja o 
Rudini u koja se moraju interdisciplinarno uiključiti arheolozi, povjesničari um- 
jetnosti i dr.

Na kraju Klaička na temelju dosadašnjih istraživanja, osobito arheologa, upo
zorava na mogučnost da je rudinska orkva s grobnicama, rimskim staklom, cigla- 
ma i orijepom kasno krščanski objekt, koji je prespavao nekoliko stolječa, da 
negdje potkraj VIII. stolječa ponovno oživi. Ova konstatacija je samo stvar dalj- 
njeg i spi ti vanj a.

Zdravko Tadič, Skupni nalazi srednjovjekovnog novca iz Cvjetne ulice u 
Slavonskoj Požegi (61—70), obraduje 397 primjeraka novca od vremena Matije 
Korvina (Ì458—1490) do Rudolfa II (1576—1608). Doznajemo kakav je razvoj trgo
vine i jačina kruženja novca u tadašnjoj okolici Požege. Požega je tada bila vrlo 
jako gospodarsko središte Slavonije. Na kraju je detaljno opisao 126 primjeraka 
novca koji se čuvaju u Muzeju Požeške kotline. (Sažetak članka je na njemačkom 
jeziku.)

Aleksandra Sanja Lazarevič, Dragutin Lerman — Požežanin (1863—1918) 
(71—77), donosi biografske i bibliografske podatke. Posebno se bavi ostavštinom 
Lermana koju di jeli na arhivsku i muzej sku.

Preuzela je da u okviru Odbora za orijentalistiku, Razreda za filologiju JAZU, 
objavi arhivsku gradu. Posebno ističe da je Lerman preko svoje zbirke želio pri- 
bližiti ljude svoje zemlje dalekoj Africi koju je zavolio. Aultorica predlaže da bi 
upravo zbog toga trebalo i vrijedilo ispitati afrički opus Dragu tina Lermana.

Ljubica I g i č, Svatovski običaji u selu Doljanovci u Požeškoj kotlini (79—93), 
piše o prosidbi i zarukama, svadbi od ponedjeljka do petka. Zaključuje da su slič
ni svatovski običaji bili u Gradiš tu, Velikoj i Kaptolu. Autorica je gradila svoj tekst 
na izvomom materi j alu koji je prikupio seljak Ivo Cakalič iz Dolj ano vaca kod 
Kap tola (zapisi vao i prikupi j ao narodne pjesme, pošlo vice i običaje).

Zlatko Uzel a c, Prilog rekonstrukciji požeškog baroka (95—104), nastoji pri
pomoči utvrdi vanju os tataka barokně um jetnosti požeških isusovaca donoseči niz 
novih podataka.

Ivan Srša, Nasta Rojc i Miroslav Kraljevič (Skica za študiju) (105—116). Uz 
100-godišnjicu roden j a M. Kraljeviča otvorena je izložba slika Nas te Rojc, što je 
autora ovog članka potaklo (bio je i autor izložbe) da usporedi njeno umjetničko 
djelo sa slikarskim radom Kraljeviča i otkriva razloge za to. Autor je na vrlo za- 
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nimijiv način argumentiran svoja razmišljanja neprestano povlačeči paralele medu 
umjetnicima.

Ivan S r š a, Kraljevič i Požega. O obilježavanju 100. obljetnice rođenja slikara 
Miroslava Kraljeviča 1885—1985 (117—139), upozorava na nedovoljno poznavanje 
Kraljevičeva opusa u Požegi, stoga nastoji taj propust ispraviti. Autor naglašava 
Kralj e viče vu ljubav prema Požegi, njenim ljudima i kako je to Kraljevič ovjekovje- 
čio u svojim djelima. Prvo, piše o Kraljevičevo j »požeškoj fazi« u ukupnom Kra- 
Ijevičevom stvaralaštvu. Na kraju navodí kronologiju obilježavanja 100. obljetnice 
od travnja 1983. do 20. prosinca 1985. godine.

Branimir Kempf, Iz biografije i bibliografije Julija Kempfa (1864—1934) 
(141—il49), piše o životu i radu svoga oca nižući kronološki važne datume i njegova 
djela te društvenu, prosvjetnu i kulturnu aktivnost. Time otvara put is traži van ju 
i valoriziranju rada ovog istaknutog Požežanina.

Branimir Kempf, Iz korespondenci je: Duro Szabo — Julije Kempf (151—155), 
donosi devet pisarna koja su napisana od 1912. do 1922. godinje. Njihov sadržaj 
upučuje nas u dobre i bliske odnose izmedu ova dva istaknuta kulturna pregaoca, 
koji su radili zajednički na zaštiti i čuvanju kulturno-povijesnih spomenika u ono- 
vremenoj Hrvatskoj i Slavoniji.

Mirjana Šperanda, Rad Gospodarskog odjela Gradskog NOO-a u vrijeme 
prvog oslobodenja Požege 1944. godine (157—167), piše o važnosti organa vlasti na 
oslobodenom teritoriju. Uz opče konstatacije o NOP-u, istražuje organizaciju na
rodne vlasti u požeškom kraju. Piše o radu Gradskog NOO koji je osnovan 13. 
IX. 1944, prvi dan nakon oslobodenja Požege. Posebnu pažnju poklanja Gospodar
skem odjelu. Istražiivanje temelji na arhivskoj gradi (zápisnici Gradskog NOO Po
žega). Na kraju rezimira rezultate rada Gradskog NOO koji je djelovao 67 dana.

Dane Pavlica, Briga narodne vlasti za razvoj kulturno-umjetničke djelatno
sti u Slavoniji u NOB (Odlomci iz veče cjeline) (169—186), ističe važnost kulturno- 
-umjetničke djelatnosti i utvrduje početke takve djelatnosti u Slavoniji. Dom kul
ture u selu Kruševu djeluje več u jesen 1941, a 1942. kulturna djelatnost se odvija u 
Gornjim Vrhovcima, Lomu, Bogovači i dr. Zatim piše o Slavonskem partizanskem 
kazalištu koje je osnovano ujesen 1942. godine. Zaključuje da su kazališta, diletant
ske grupe, domovi kulture znatno pridonijeli naprednim revolucionarnim strem- 
Ijenjima i omogucili narodno prosvječivanje.

Duro Stankovič-Janko, Četiri značajne depandanse Muzeja Požeške kot
line (187—191), piše o čuvanju predmeta i lokalitcta iz NOB-a. Spomen-soba 
u Dubokoj (zgrada bivše osnovne škole), sadrži predmete i drugi materij al vezan 
uz rad partijske organizacije i Stanka Radovanoviča Udarnika (1935—1941). Spo
men-soba u Zvečevu (u bivšoj osnovnoj školi) približava Agitaciono^propagandnu 
aktivnost NOP u Slavoniji. Tu je djelovalo i uredništvo Glasa Slavonije do zavr- 
šetka rata. U prostorij ama osnovne organizacije kooperanata Velika PPK Kut j evo 
nalazi se materijal o djelovanju Požeškog vojnog područja. U sličnim prostorija- 
ma u Caglinu izložen je materijal o partizansko j grupi koja je osnovana 1941. go
dine u Bendinom kolu. Autor se zalaže za organiziranje posjeta muzejskim zbir
kama i povijesnim lokalitetima.

Izvještaj o radu Muzeja Požeške kotline od 1979. do 1985. godine 
(193—219), prikazuje ukupnu djelatnost koja je bila svestrana i opsežna u okviru 
djelovanja Centra za kulturu. To najbolje potvrduje bibliografija radova radnika 
Muzeja.

Ovaj dvobroj Vjesnika Muzeja donosi niz vrijednih priloga, koji su uglavnom 
vezani uz prošlost požeškog kraja. Ponajprije su za to zaslužni radnici Muzeja 
Požeške kotline.

Filip Potrebica
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